

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 38-й

Вторник, 19 августа 1975 года

№ 100 (4151)

Цена 2 коп.

## УБЕРЕМ УРОЖАЙ СКОРОСТНЫМИ МЕТОДАМИ, БЕЗ ПОТЕРЬ!

### ОБРАЩЕНИЕ

ПЕРЕДОВЫХ КОМБАЙНЕРОВ ОБЛАСТИ КО ВСЕМ  
МЕХАНИЗАТОРАМ, КОЛХОЗНИКАМ, РАБОЧИМ СОВХОЗОВ  
И ГОРОДОВ, УЧАСТВУЮЩИМ В УБОРКЕ УРОЖАЯ 1975 ГОДА.

Дорогие товарищи!

В обстановке огромного политического и трудового подъема наша Родина идет навстречу выдающемуся событию в жизни Коммунистической партии и советского народа — XXV съезду КПСС. Работники сельского хозяйства, как и все трудящиеся нашей области, полны решимости сделать все необходимое для успешного завершения девятой пятилетки.

Для тружеников села наступил самый ответственный период в борьбе за урожай — уборочная страда. Предстоящая жатва — серьезный экзамен для всех тружеников села и прежде всего для нас, механизаторов. В короткие сроки необходимо выполнить огромный объем работ — убрать на больших площадях низкорослые, невыровненные, с зеленым подгоном хлеба, собрать с полей все, что на них уродилось, до последнего килограмма.

Мы хорошо понимаем, что сбор зерна, картофеля и кормов зависит от темпов и качества уборки. Значит, судьба урожая находится в руках прежде всего механизаторов.

Наряду с уборкой зерна особое внимание мы призваны уделить полному сбору соломы и половы. Вся техника должна быть хорошо подготовлена к уборке хлебов, тщательно загерметизирована.

Успех на уборке зависит от умелой организации работ. Только групповая работа комбайнов, оперативная маневренность техники, четкое техническое обслуживание машин обеспечат высокую выработку каждого уборочного агрегата, хорошее качество косовицы и обмолота.

В этом году рядом с опытными будут работать молодые механизаторы. Мы призываем всех мастеров жатвы и трактористов быть подлинными наставниками молодых, помочь им быстрее освоить технику, овладеть передовыми приемами труда.

Четкая работа уборочной техники во многом будет зависеть от работы автотранспорта, зерноочистительных и сушильных пунктов, оказания помощи со стороны инженерно-технической службы совхозов, колхозов и отделений «Сельхозтехника», от организации общественного питания.

Включившись во Всесоюзное соревнование на уборке урожая, начатое по инициативе механизаторов Ростовской, Запорожской областей и Краснодарского края, мы принимаем высокие обязательства и призываем всех комбайнеров колхозов и совхозов области провести жатву скоростными методами, с высоким качеством.

Мы призываем водителей автомашин, работников зерноочистительных и сушильных комплексов, хлебоприемных пунктов, отделений «Сельхозтехника», учетчиков и заправщиков, работников общественного питания, всех участников жатвы проникнуться чувством личной ответственности за судьбу урожая и ударным трудом обеспечить успех на уборке. Равнодушие и беспечности не должно быть места ни в одном колхозе, совхозе, бригаде и отделении.

Не пожалеем сил, используем все свое мастерство для того, чтобы каждый уборочный агрегат, каждый автомобиль работал с максимальной отдачей.

Порадуем Родину доблестным трудом, достойно встретим XXV съезд родной Коммунистической партии!

ОБРАЩЕНИЕ ПРИНЯТО НА СОВЕЩАНИИ  
ПЕРЕДОВЫХ КОМБАЙНЕРОВ ОБЛАСТИ.

### НА СОРЕВНОВАНИЕ, КОМБАЙНЕРЫ!

Совхоз «Марьевский».

В. А. КОНДЕРСКОМУ.

Уважаемый Вениамин Александрович!

Для тружеников села сейчас нет более важнее и ответственной задачи, чем уборка урожая завершающего года пятилетки.

В нашем районе уборочная страда находится в полном разгаре. Созрели горох, ячмень, на подходе овес и пшеница.

В прошлом году я намолотил более 3 тысяч центнеров зерна. Этому помогло традиционное соревнование между нашими хозяйствами.

Нынешняя жатва будет труднее, и я понимаю: чтобы не уступить в соревновании, придется хорошо поработать. Но это как раз отвечает интересам каждого из нас. Комбайнеры нашего совхоза тоже не намерены отставать. Я взял обязательство убрать зерновых с 400 га и намолотить свыше 7 тысяч центнеров. Комбайны у нас одной марки, следовательно, возможности одинаковые. Давайте соревноваться, Вениамин Александрович, и ход трудового соперничества, мне думается, заставит подтянуться других комбайнеров. Всем ведь интересно попробовать свои силы!

Кто из нас будет впереди — покажет время, но важно другое. Соревнуясь, мы знаем, что боремся за честь родного совхоза. А это немаловажный стимул к достижению высоких показателей.

ПАНЫРИН,

комбайнер совхоза «Яйский».

ТРУЖЕНИКИ СОВХОЗА „МАРЬЕВСКИЙ“  
ЗАВЕРШИЛИ УБОРКУ ГОРОХА  
НА ВСЕЙ ПЛОЩАДИ ПОСЕВА  
В 800 ГЕКТАРОВ.  
РАВНЯЙТЕСЬ НА ПЕРЕДОВИКОВ  
УБОРОЧНОЙ - 75!



ЗА УСПЕХИ, ДОСТИГНУТЫЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ, ПО  
ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ И КОМСО-  
МОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДИРЕКЦИЙ СОВХОЗОВ И ПРАВ-  
ЛЕНИЙ КОЛХОЗОВ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТ-  
СЯ:

Коллектив совхоза «Марьевский» (директор Г. Ф. Фишер, секретарь парткома В. И. Бибик, председатель рабочкома Н. Е. Арышев, секретарь комитета ВЛКСМ М. Д. Булаев), первым в районе закончивший уборку гороха.

По колхозу «Победа»

Д. Д. Нейфельд, Г. Д. Фальков — трактористы-машинисты, выполняющие сменные нормы выработки на обмолоте гороха на 120—125 процентов.

### ДНЕВНИК УБОРОЧНОЙ

На 18 августа колхозы и совхозы района заготовили сена и сенажа вместе 27538 тонн — 87,8 процента к плану. Травяной муки заготовлено 695 тонн — 51,5 процента.

За прошедшие трое суток прибавка составила на сене и сенаже — 1480 тонн, производстве витаминно-травяной муки — 32 тонны.

Многие хозяйства закончили косовицу гороха, идет подбор из валков. Намолочено 2171 тонна. Полным ходом ведется и косовица ячменя, которого скошено на площади в 1051 гектар. Более 760 га вспахано зяби под будущий урожай.

По соревнующимся хозяйствам ход заготовки кормов и уборочной характеризуется следующими показателями: в первой колонке — заготовлено сена и сенажа вместе, во второй — травяной муки (в процентах), в третьей — скошено ячменя (га).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	81,0	—	—
«Година»	80,3	80,2	75

СОВХОЗЫ:

«Улановский»	97,4	37,6	169
«Марьевский»	96,8	40,0	745
«Яйский»	108,3	50,0	—
«Анжеро-Судженский»	94,7	—	32
«Первомайский»	78,3	—	—
Вознесенский откормсовхоз	61,3	33,3	30

Больше всех намолочено гороха в совхозе «Марьевский» — 851 т., в совхозе «Яйский» — 566 т., в колхозе «Родина» — 270 т., в колхозе «Победа» — 257 тонн, в совхозе «Первомайский» — всего 18 тонн, а анжеросудженцы не приступали к подбору валков.

Началась уборочная. Она обязывает повысить темпы заготовки кормов с тем, чтобы до массового обмолота зерновых выполнить плановые задания по закладке сенажа, стогованию сена и приготовлению витаминной муки. Прежде всего это относится к Вознесенскому откормсовхозу, где предстоит еще заготовить сена и сенажа 1900 тонн — 39 процентов планового задания. Немногим лучше обстоят дела в совхозе «Первомайский».

Августовская зябь — залог будущего хорошего урожая. Поэтому вслед за уборочными работами нужно сразу же повсеместно вести вспашку зяби.



Инокентий Яковлевич Паньрин — один из старейших комбайнеров совхоза «Яйский». Нынешняя уборочная для него по счету двадцать шестая. И. Я. Паньрин неоднократно занимал первые места в социалистическом соревновании механизаторов. Он воспитал большой отряд молодых механизаторов, которые с успехом трудятся в совхозе «Яйский» и в других хозяйствах района.

На снимке: И. Я. Паньрин.  
Фото Н. Павкина.

## Профессиональная жизнь

# СОРЕВНОВАНИЕ НА ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ И УБОРКЕ УРОЖАЯ

Соревнование—это живое творческое дело многомиллионных масс трудящихся, проявление их трудового энтузиазма, инициативы и самостоятельности.

Как же организовано социалистическое соревнование на заготовке кормов у нас в районе? Были разработаны и приняты районные условия социального соревнования райкомом КПСС, исполкомом районного Совета депутатов трудящихся, районным Советом профсоюзов и райкомом ВЛКСМ среди колхозов и совхозов района. Итоги соревнования подводились по декадам с вручением переходящего Красного знамени. За это время знамя присуждалось коллективам совхозов «Марьевский», «Яйский», «Улановский» и за первую декаду августа—коллективу совхоза «Анжеро-Судженский». Лучшие агрегаты, звенья, бригады, механизаторы занесены на районную Доску почета.

В каждом колхозе, совхозе были разработаны свои условия социалистического соревнования, где наряду с моральными стимулами были предусмотрены и материальные. Через каждые пять дней подводились итоги, в честь победителей поднимались флаги на центральных усадьбах, выпускались «молнии», «боевые листки».

Там, где соревнованием занимаются в комплексе партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные руководители и специалисты, там и дело движется увереннее, лучше, например, в совхозах «Яйский», «Улановский», колхозе «Родина». А в таких совхозах как «Первомайский», Вознесенском откормсовхозе, в колхозе «Победа» руководители и специалисты не придают должного значения соревнованию. Так, в разгар месячника в совхозе «Первомайский» не были доведены задания до механизированных звеньев, не разъяснены условия соревнования. В результате звенья работали, можно сказать, вслепую. Они не знали, что и сколько должны были сделать за день, пятидневку, декаду и т. д. Примерно такая же картина из-

блудалась и в колхозе «Победа». Или еще пример. При составлении и утверждении условий соревнования на уборочную рабочую Вознесенского откормсовхоза с большим трудом пригласил главного агронома В. И. Никанорова, чтобы согласовать условия с рабочими планами. Наверное, следует еще раз обратить внимание руководителей и специалистов на Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования».

В эти горячие дни наступил главный экзамен для тружеников села—уборочная страда. Трудно достается нынче хлеб. Холодная и затяжная весна, сухое лето, конечно, сказались на урожайности. Но все-таки земледельцы нашего района вырастили неплохой урожай, который обещает быть не хуже прошлогоднего. Потребуется немало труда и героизма, чтобы убрать и сохранить хлеб, не дать осыпаться в поле, потеряться на дорогах. Наперекор всему хлеборобы должны противопоставить свою организованность и слаженность в работе. И в этом должно помочь социалистическое соревнование между звеньями, бригадами, отделениями, колхозами и совхозами.

Рабочие комитеты совместно с администрацией совхозов и колхозов разработали и приняли условия соревнования, провели совещания с механизаторами, и уже с первых дней жатвы можно увидеть, кто и как подготовился и включился в битву за урожай 1975 года.

Теперь не надо забывать о гласности соревнования и своевременном подведении итогов. Надо добиться, чтобы бригады и управляющие своевременно давали данные в цеховые комитеты или редколлегии, выпускающие «боевые листки» и «молнии», главные специалисты—в рабочие комитеты, а управление сельского хозяйства—в райком профсоюза и райсовпроф.

Хочется несколько слов сказать и об условиях социалистического

соревнования в совхозах. В условиях соревнования совхоза «Улановский» наряду с моральными стимулами, такими как вручение флажков, вымпелов, Почетных

грамот, занесение на Доску почета, предусмотрено и материальное поощрение передовиков денежными премиями от 10 рублей до 150. В совхозе «Первомайский» на оборот предусмотрены только материальные стимулы, а о моральных стимулах почему-то руководство совхоза и рабочий комитет забыли. А вот в совхозе «Марьевский» в условиях не указано, какой суммой будет награжден победитель.

Успех дела на уборке урожая во многом зависит от того, насколько будет устроен быт трудящихся. Необходимо организовать горячее питание не менее двух раз в день непосредственно на рабочих местах.

Хорошо зарекомендовали себя автолавки и машины с мастерами бытового обслуживания. Нужно и на уборке урожая продолжать это хорошее начинание, только автолавку пополнить товарами первой необходимости. Бытовикам же надо периодически посылать парикмахера и часового мастера.

Уборка урожая волнует не только тружеников сельского хозяйства. На помощь идут и работники промышленных предприятий. Им нужно создавать условия не только для работы, но и для отдыха, необходимо уже сейчас быть готовыми к приему их. Расселить так, чтобы там, где живут посланцы города, было радио, свежие газеты, их не забывали политинформаторы и агитаторы. Ведь они пришли на помощь, оторвались от дома, семьи, и надо им создать условия не только для работы, но и нормального отдыха.

Сейчас долг всех партийных, профсоюзных, советских и комсомольских организаций, хозяйственных руководителей и специалистов—широко развернуть социалистическое соревнование за высокое качество уборки урожая, сокращение потерь хлеба в поле, в дороге, на току.

**Е. КОЗИН,**

председатель районного Совета профсоюзов.



## КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Более 20 лет работает электрослесарем на тракторном заводе коммунист Виктор Андреевич Павлов. За высокие достижения в труде и многолетнюю безупречную работу на одном предприятии он недавно награжден орденом Трудовой Славы III степени.

На снимке: В. А. Павлов.

Фото Н. Павкина.

## ГОТОВИТЬ КЛУБЫ К ЗИМЕ

Все чаще прохладные затяжные дожди короткого сибирского лета напоминают о приближении осени, предвестницы зимы. Добрые хозяйки готовятся к ее приходу начали заблаговременно. Именно так отнеслись в Бекетском сельсовете, где председателем И. В. Бернад, произведя своевременно ремонт Дома культуры в Бекете. Здесь заменено печное отопление на водяное. И если раньше тепло в помещении поддерживали пять печей, то теперь эту задачу сможет выполнять одна. Заканчивается текущий ремонт—побелка, покраска. На комсомольских субботниках заготавливаются дрова. Это радует.

А совсем рядом, на центральной усадьбе этого же хозяйства в Я-Борике, отношение руководства колхоза к чагу культуры иное (я-бориковский Дом культуры находится на балансе колхоза). В течение пяти последних лет здесь не была разрешена проблема с отоплением. Нельзя сказать, что в колхозе не брались вовсе за ремонт. К нему приступали, как правило, уже глубокой осенью, делали кое-как, наспех, чтобы уже через несколько дней все начинать с начала. Летели на ветер колхозные деньги, труд рабочих. Казалось бы, что пора уже из горького опыта прошлых лет сделать соответствующие выводы. Но не тут-то было: к ремонту здания и нынче еще не приступили.

Тревожит состояние старопокровского клуба Вознесенского сельсовета, где председателем Е. В. Белозеров. Здание требует капитального ремонта: в ветхом состоянии потолок, пол. Почему вовремя не взялись за дело? Ответ прост: сельсовет не составил смету. А что ждет емеляновский сельский Дом культуры? Дать пояснение на этот вопрос не может ни руководство Вознесенского откормсовхоза, ни сельсовет. Дело в том, что ни те, ни другие не признают себя хозяевами клуба. Руководство откормсовхоза заверяет, что здание с баланса передано сельсовету, а в сельсовете говорят, что они не принимали его.

Беспечно отнеслись к подготовке Дома культуры на центральной усадьбе совхоза «Марьевский». Поступают жалобы от жителей с. Арышева этого же хозяйства, справедливо указывающих на бездеятельность и запущенность местного клуба. Действительно, о какой клубной работе может идти речь, если помещение приспособлено под

общегитные для привлеченных рабочих. Капитальный ремонт, таким образом, отложен на неизвестное время.

Резкие контрасты в подготовке учреждений культуры в совхозе «Первомайский» — данковского и суровского клубов. Если первый, подведомственный сельскому Совету, был капитально отремонтирован еще в прошлом году, а нынче проведен лишь текущий ремонт, то в суровском, стоящем на балансе совхоза и требующем капитального ремонта, несмотря на то, что и смета составлена и средства отпущены, все еще не могут начать ремонтные работы.

Равнодушное отношение отдельных ответственных лиц, одностороннее понимание нужды и запросы трудящихся, конечно же, не является у нас системой. Можно назвать ряд примеров, где именно, по-хозяйски, бережно и рачительно относятся к постановке культурно-просветительной работы.

Нина Федоровна Ульяновская, председатель Ишимского сельсовета, работает на этой должности сравнительно недавно, но люди любят ее и уважают за живое человеческое участие в разрешении любого вопроса. И в том, что учреждение культуры этого сельсовета будут готовы к работе в зимних условиях, в первую очередь, ее заслуга. В ишимском Доме культуры своевременно переложена печь, произведен мелкий ремонт. Ведутся ремонтные работы по переоборудованию под библиотеку здания бывшей местной школы. К началу осенних холодов читатели села получают удобное, просторное помещение. Заканчиваются ремонтные работы в тихеевском клубе.

Со всей ответственностью отнеслись к культурным запросам своих рабочих председатель Анжерского сельсовета А. К. Крестьянников и директор этого совхоза Н. А. Буланов, уделив серьезное внимание подготовке библиотеки и местного клуба.

В наших общих интересах создать все условия, чтобы после напряженной уборочной страды сельские труженики могли интересно и содержательно проводить свой досуг, чтобы каждое культурное учреждение было настоящим очагом культуры, местом интересных встреч, споров, звонких песен.

**С. СУРНАКОВА,**

зав. отделом культуры райисполкома.

## Куда пойти учиться?

Кем быть? Как безошибочно определить свой жизненный путь? Как найти среди тысяч профессиональных специальностей, свою? Эти вопросы всегда оставались главными в жизни каждого человека. Однозначного ответа на этот вопрос быть не может. Выбор профессии зависит от многих факторов. Нелегко найти правильное применение своим силам. Каждый человек талантлив по-своему. Нужно только обнаружить этот талант.

Конечно, интересно быть и инженером, и педагогом, и летчиком.

А разве у нас в меньшем почете строители, специалисты, обслуживающие машины, людей? Это тем более важно, что мы живем в век бурной научно-технической революции, требующей для специалистов любого профиля настоящей подготовки. Учебным цехом страны является система профтехобразования. Только в Кузбассе работают 94 профтехучилища, в которых обучаются 185 профессиям 46 тысяч учащихся. Значимый вклад в подготовку специалистов высокой квалификации вносит наше СГПУ-51 пос. Яшкино. Оно располагает новым учебным комплексом на 600—800 учащихся. В составе комплекса имеется все необходимое для теоретических и практических занятий, для отдыха ребят.

Умело и увлекательно проводят уроки спецтехнологии П. М. Бир,

## ВАС ЖДУТ СТРОЙКИ КУЗБАССА

П. А. Смагин. На должном уровне проводит уроки истории и обществоведения А. С. Байдина. Не жалея сил, времени, отдают свой богатый профессиональный опыт и ведут большую воспитательную работу в группах мастера производственного обучения В. И. Макеева, А. А. Борисов, В. И. Плотноков.

Сегодня в нашем училище свыше 600 учащихся. 24 учебных группы осваивают программу по 7 строительным профессиям. Наше училище готовит рабочих со средним образованием. Вместе с профессиональной подготовкой учащиеся изучают и курс общеобразовательных дисциплин в объеме средней школы. И, закончив училище, выпускник получает диплом о профессии, который приравнивается к аттестату об окончании средней школы.

Любой профессией овладеть сложно. Ведь надо хорошо изучать теорию пока еще незнакомого дела и приучить руки выполнять работу по избранной специальности. Постепенно ребята овладевают тайнами своей профессии.

В мастерских они делают сначала простейшие детали. Затем работа усложняется. Ребятам доверяют точные и сложные изделия, имеющие практическую ценность, т. е. изделия, которые годны для производства.

В училище изучаются специальная технология, материаловедение,

техническое черчение, электротехника, обществоведение, эстетика и другие важные и нужные предметы.

После теоретических занятий ребята проходят производственную практику в цехах заводов, на стройках.

Обучение в нашем профтехучилище — одна из наиболее целесообразных форм получения среднего образования.

Коммунистическая партия и Советское государство создали молодежи все условия для дальнейшего роста, духовного совершенствования. Именно училища, идя в ногу с требованиями производства, должны стать основной школой профессиональной подготовки молодежи, школой формирования достойного пополнения рабочего класса, который является «первой производительной силой человечества».

«Жизнь России уже утвердила, Подтвердила эпоха сама Созидания рабочую силу, Пролетарскую силу ума!» (Ярослав Смеляков)

Юноши и девушки!

Поступив в училище, вы можете получить настоящую путевку в жизнь, прожить которую—небольшая честь, если за собой не оставишь зримого следа.

**Е. БОРОДИН,**

директор СГПУ-51, раб. пос. Яшкино.

Если имя тебе — рабочий

ВОСПИТАНИЕ В КОЛЛЕКТИВЕ

В постановлении XXIV съезда КПСС подчеркнуто, что «в общественно-политической жизни, в коммунистическом воспитании трудящихся велика роль трудового производственного коллектива».

Особенно значимым должно быть воздействие коллектива на воспитание молодежи. Ошибочно полагать, что посвящение в рабочие молодых людей выливается лишь в ритуал торжественного собрания с выдачей первой зарплаты. Мероприятие это для наставничества над молодыми, конечно, очень хорошее. Но это лишь составная часть наставничества, и безошибочно можно сказать, что в целом посвящение в рабочие начинается с того часа, минуты, когда молодой человек переступил порог цеха. Именно с этой минуты мо-

лодому человеку открывается весь натуральный вид производственной жизни: отношение старших к труду, поведение, взаимоотношения между собой. Даже то, как мы, старшие, реагируем на то или иное событие в стране, как воспринимает указание мастера, о чем беседуем на перекурах, все это вне всякого сомнения коснется слуха и сознания молодого человека. Так вот и получается в коллективе: каждый из насвольно или невольно воздействует на воспитание молодежи.

Ветеран труда слесарь В. Р. Шабаев при любых обстоятельствах всегда подает молодежи добрый пример: и в труде, и

в поведении, и в культуре взаимоотношений друг с другом. Очень важно и то, что Шабаев не промолчит, если услышит в своем присутствии непристойный разговор при молодом человеке. Мне думается, что так и должны вести себя старшие рабочие.

Хороший пример в этом отношении дают и многие другие старшие товарищи. Например, токари Е. Смышляев, А. Барамбаев, А. Тарасов и другие. Постоянное внимание молодежи уделяет руководитель цеха В. И. Коробов. На днях поступило в цех четверо парней учениками. Пригласил их руководитель, побеседовали по душам...

Заботится о молодежи и сменный мастер молодой коммунист Н. Г. Фомичев. Все это, безусловно, приносит свои плоды. Достаточно сказать, что молодые люди, работающие в цехе, не допускают нарушений дисциплины, с каждым днем все успешнее повышают свое профессиональное мастерство.

Вместе с этим следует отметить, что некоторые старшие рабочие еще не порвали с выпивкой на рабочем месте. Случаются у нас и другие промахи.

Каждому члену коллектива, в котором работает молодежь, необходимо особенно крепко осмысливать все свое поведение, поступать в любых делах

так, как это подсказывает здравый смысл.

Иногда еще можно слышать:

—Ну и молодежь нынешняя пошла!

Так ведь это от нас, старших рабочих, не в малой степени зависит, какой ей, молодежи, быть и куда идти. Трудное это, очень трудное дело, наставничество. Но оно и благородное, нужное. Нужное сегодня, сейчас, ежеминутно. Оно вполне посильное, когда воспитанием занимается каждый член коллектива.

В. ОМИЦКИЙ

ТОКАРЬ

РАССКАЗЫ О КОМСОМОЛЬЦАХ

БРАТЯ КУПРИЯНОВЫ



Какие они одинаковые и в то же время разные, Николай и Александр. Детство их прошло в родном селе Марьевке. Их часто можно было видеть в кругу мальчишек, шумной ватагой идущих в лес за ягодой, играющих в

футбол, волейбол. Младший, Саша, всегда был рядом со старшим братом, сопровождал его во всех мальчишеских затеях. И если кому-то из них случалось провиниться, и его ожидало наказание отца или матери, другой го-

рячо защищал его, пуская в ход все выдумки, на которые только был способен. Бывало, что не ладили они между собой. Но это, как говорится, не в счет.

Их обоих интересовала техника. Они часто просили отца, двадцать шесть лет проработавшего в совхозе механизатором, рассказать о сельскохозяйственных машинах, о их марках. Как и все мальчишки, задавали ему вопрос: «Какая машина лучше?». И он старался как можно подробнее ответить сыновьям. А летом, во время каникул, брал с собой на покос, давал «покрутить руля» трактора. У отца они научились любить технику, землю, уважать труд механизаторов.

Закончил школу Николай. Вместе с аттестатом о среднем обра-

зовании получил и удостоверение тракториста-машиниста третьего класса, остался работать в совхозе. Сгребал тракторными граблями сено, подвозил корма к фермам, строительный материал, семена к сеялкам... Да мало ли работы в совхозе для тракториста! Через год по направлению дирекции совхоза поехал учиться в Кемеровский совхоз-техникум. С успехом закончив второй курс, приехал домой погостить. Но не долго он был гостем. Потянуло его на простор лугов, захотелось вдохнуть запах бензина, смешанный с ароматом трав, почувствовать себя хозяином трактора, послушно каждому движению тракториста.

А в это время и Александр закончил школу. И также, как

старший брат, получил право на вождение трактора. Работает на заготовке кормов, а вместе с ним и Николай. Оба — на тракторах, в одной бригаде. Старший работает, младший коптит. Неразлучны они и вечером после работы. Их всегда видят вместе: в клубе сверстников, в кино, на танцах. А еще часто они бывают одни, о чем-то тихо говорят. Ведь скоро братьям придется расстаться: у Николая начнется занятая, Александр останется работать в совхозе, а на следующий год в армию. Братья, старший и младший, выйдут на самостоятельную дорогу.

Л. ЕГОРОВА

На снимке: Александр и Николай Куприяновы. Фото Н. Цайкина.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

ОСОБЕННОСТИ ОТВОЗКИ ЗЕРНА ОТ КОМБАЙНОВ НА ТОК

Необходимость полного исключения простоев комбайнов в ожидании разгрузки зерна из бункеров и обеспечение минимальной себестоимости транспортировки его при максимальном сокращении затрат труда на эту операцию являются главными факторами перевозок зерна с поля на ток.

Дополнительные простои комбайнов, вызванные несовершенством их транспортного обслуживания, составляют в ряде случаев 40—60 процентов от времени смены, значительно увеличивают продолжительность уборки хлебов. При этом стоимость потерь зерна как на раздельном, так и на прямом комбайнировании в первые 4 дня уборки обычно составляют 1,0—1,3 рубля на гектар, на 7-й день — 3,0—4,5 рубля на гектар, а на 12-й — до 12 рублей на гектар. В связи с этим в большинстве случаев при планировании взаимосвязи уборочного и транспортного процессов необходимо предусмотреть, чтобы средняя производительность автомобилей и автотранспортных поездов, обслуживающих группу комбайнов, превышала ее выработку на 10—15 процентов и чтобы при этом имелась возможность использования определенных транспортных резервов.

При хорошей согласованности работы комбайнов и транспортных средств снижение себестоимости перевозок зерна с поля на ток в первую очередь определяется применением на этой операции большегрузных автомобилей, автомобильных и многосекционных тракторных поездов. Известно, что применение автопоездов даже в составе одного тягача и одного прицепа повышает производительность автомобиля на 40—80 процентов и снижает себестоимость перевозки тонны зерна на 25—40 процентов. Однако, это не означает, что во всех случаях следует применять только такие организационные схемы, которые обеспечивают возможность формирования автопоездов.

На конкретный выбор технологических схем взаимосвязи каждой группы комбайнов с транспортными средствами влияют определенные ограничения и условия, характерные для данного хозяйства или для его отделения:

наличие транспортных средств (в том числе и привлеченных), их разномарочность, обеспеченность колесными тракторами, а также специальными разгрузочными устройствами на току;

расстояние перевозок зерна от полей до тока;

состояние полевых дорог, их микрорельеф и прямолинейность, а также общие условия движения автомобилей по планируемому маршрутам;

надежность комбайнов данной группы и квалификации комбайнов; наличие сработавшихся коллективов уборочных и транспортных групп;

возможность сочетания перевозок зерна с перевозками других грузов (например, половы);

возможность использования специальных, описанных во втором разделе приемов совершенствования уборочных и транспортных операций.

Индивидуальное закрепление автомобилей за комбайнами целесообразно во всех случаях, даже при достаточном количестве транспортных средств. При закреплении за каждым комбайном двух автомобилей их простои в ожидании погрузки в большинстве случаев составляют 30—60 процентов времени смены.

В. МАНГАЗЕЕВ, главный инженер управления сельского хозяйства райисполкома.

Нам отвечают:

„МЕСЯЧНИК ЗАВЕРШЕН. КАКОВЫ ЕГО РЕЗУЛЬТАТЫ?“

В рейдовом материале под таким заголовком указывалось на незавершенность работ по благоустройству общежития лесопромышленного комбината. В настоящее время работы в этом направлении начаты и будут закончены к 1 сентября текущего года.

А. ПУШИН, исполняющий обязанности начальника Яйского стройучастка.

На корреспонденцию «Месячник завершен. Каковы его итоги?» сообщаем, что Яйским лесопромышленным комбинатом по благоустройству улиц и принадлежащего к ним жилого фонда подведомственного сектора произведена очистка территории жилых домов от мусора по улицам Нахимова, Чехова, Восточной, Фестивальной, построены новые и отремонтированы старые штaketные ограждения по улице Ленина—300 м, построены и отремонтированы тротуары по улице Ленина; Клубному переулку, около территории клуба ЛПК, у двух жилых домов по улице Нахимова; отремонтированы и покрашены масляной краской штaketные ограждения территории детского сада № 3; побелены известью палисадники по улицам Ленина, Красноармейской; сквер по улице Советской; в парке, прилегающем к клубу, произведена очистка от мусора и побелка деревьев.

В данное время производится работа по улице Авиационной: убраны штaketные ограждения, очистка территории у жилых домов. Установлены недостающие сорные ящики. Что касается своевременного откачивания сливных ям, то эту работу мы регулярно проводить не можем из-за отсутствия ассенизационной машины.

Г. СТРУКОВ, директор Яйского лесопромышленного комбината.

В ответ на выступление газеты по вопросу благоустройства и санитарного состояния поселка сообщаем: штaketная ограда дома № 8 по улице Больничной в настоящее время отремонтирована, мусорный ящик изготовлен. Составить же график по саночистке поселка мы не можем, так как большинство предприятий, учреждений и организаций, в том числе и лесопромышленный комбинат, не заключило с нами соответствующего договора, несмотря на высланные по этому вопросу ККП письма во все организации.

И все же комбинат коммунальных предприятий по заявкам организаций ассенизационные машины предоставляет своевременно. Н. БЕЛЯЕВ, начальник комбината коммунальных предприятий и благоустройства.

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В МНР

Монгольская Народная Республика законно гордится выдающимися достижениями в области просвещения и образования.

В дореволюционной Монголии можно было проехать сотни километров и не встретить ни одного грамотного человека. А если и попадался таковой, то был это чаще всего буддийский монах, реже чиновник или сын крупного феодала. Только один из ста жителей Монголии тех дней умел читать и писать. Школ тогда в стране не было. Учебные заведения имелись лишь при некоторых буддийских храмах.

Одним из первых указов народной власти Монголии был указ об организации начальной школы. Ликвидация неграмотности среди взрослого населения проводилась через курсы ликбезов, при активном участии энтузиастов народного образования. К началу пятидесятых годов все население Монголии, за редким исключением, уже умело читать и писать. В 1973—1974 годах в республике насчитывалось 549 учебных заведений, в которых занималось почти 275 тысяч человек (все население республики — около полутора миллионов).

В 1940 году в стране начал работать первый учительский институт, а спустя два года в Улан-Баторе был учрежден Государственный университет. Уже в те годы непосредственную материальную, техническую и другую помощь, в том числе преподавательскими кадрами, братской Монголии оказал, несмотря на трудности военного времени, Советский Союз. Вскоре на базе улан-баторского университета, также при непосредственном участии СССР, возникла разветвленная высшая школа МНР. В 1972—1973 годах в республике насчитывалось около девяти тысяч студентов.

На протяжении всех лет с момента возникновения МНР Советский Союз оказывает ей помощь и поддержку в подготовке необходимых для успешного развития страны кадров. К 1970 году из стен советских вузов вышло более 15 тысяч монгольских специалистов всех профилей. В прошлом году в советских высших учебных заведениях занималось свыше четырех тысяч монгольских студентов. В свою очередь, представители советской молодежи, других социалистических стран проходят курс высшего образования в монгольских вузах.

(ТАСС).



ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ. Около 80 процентов территории Южного Вьетнама находится в зоне контроля ВРП РЮВ. Жители освобожденных районов возвращаются в свои дома, к мирной жизни.

На снимках: работы на рисовом поле в освобожденной провинции Биньдинь.

Фото ВИА—ТАСС.

## На дальних меридианах БОЛЬШИЕ ПРОБЛЕМЫ МАЛЕНЬКОЙ СТРАНЫ

Наверное, немного осталось на земном шаре мест с таким чистым воздухом, как в Исландии. Жители этой расположенной между Европой и Гренландией страны законно гордятся практически полным отсутствием проблемы охраны окружающей среды, по крайней мере в тех масштабах, в каких она существует в большинстве других капиталистических государств. Ущелья и бурные реки, ледники и горячие источники, поросшие мхом долины и скалы создают в сочетании с величавым дыханием океана неповторимую атмосферу.

Однако это вовсе не значит, что Исландия — этаким «райский» уголок, пригодный разве что для туризма. Помимо рыбного промысла, являющегося основным занятием населения, на острове существует развитая цементная промышленность, производится удобрений, алюминий, на пастбищах пасется семьсот тысяч овец. И уж тем более не следует полагать, будто островное положение Исландии способно оградить ее от потрясений, происходящих в экономике континентального капиталистического мира. Более этого, эта страна с населением немногим более 200 тысяч человек по темпам инфляции занимает ведущее место среди всех государств Западной Европы. С августа прошлого года реальная заработная плата трудящихся исландцев упала на 30 процентов. Дефицит внешнеторгового баланса в конце 1974 года достиг 15,5 миллиардов крон и продолжает расти с каждым месяцем. По прогнозам специалистов, национальный доход в этом году снизится на 7—8 процентов.

Дело в том, что Исландия, всецело зависящая от крупных капиталистических государств как в снабжении нефтепродуктами и сырьем, так и в сбыте своих рыбопродуктов, не может быть свободна от последствий экономического кризиса, охватившего Западную Европу и США. Эта зависимость усугубляется принадлежностью Исландии к НАТО.

После прихода в прошлом году к власти правительства, состоящего из представителей буржуазных партий, политический курс страны значительно поправел, что не замедлило сказаться и на доходах трудящихся населения. Масштабы народного недовольства приняли столь внушительный размах, что премьер-министр Г. Халлгримссон вынужден был даже отменить свой официальный визит в Норвегию перед лицом всеобщей забастовки, назначенной на 11 июня. С помощью различных маневров Союзу предпринимателей удалось сократить продолжительность стачки, однако положение остается напряженным. Трудящиеся не намерены отступать от своих требований.

В. ЧУДОВ.

(ТАСС).

Яйскому комбинату коммунальных предприятий срочно требуются на постоянную работу старший бухгалтер (на правах главного) и экономист.

Оклады согласно штатного расписания.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ИСПОЛНЕНИЕМ НОМЕРА РАБОТАЛИ: линотиписты Г. П. Елкина, Г. Ф. Стрепетова, метранпаж Л. В. Новикова, печатники Л. В. Тронина, В. Д. Вахрушев, корректор В. П. Янова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Тираж 4637 экз.

Заказ 1768

## ВАШ НОВЫЙ ПАСПОРТ

Паспорт гражданина Союза Советских Социалистических Республик — так называется новый документ, удостоверяющий гражданство советских людей. В нем нашли свое отражение глубокие социально-политические преобразования в обществе, политико-правовое равенство всех свободных народов и наций нашей великой страны.

Новое Положение о паспортной системе в СССР вводится в действие (за исключением выдачи самих паспортов) с 1 июля 1975 года, а в полном объеме — с 1 января 1976 года. До 31 декабря 1981 года органам внутренних дел предстоит выполнить значительный объем работы по документированию населения. Документы нового образца должны выдаваться в определенной последовательности. В первую очередь лицам достигшим 16-летнего возраста, уволенным в запас из Советской Армии, принятым в советское гражданство. Обмену подлежат и краткосрочные паспорта, которые с 1 января 1976 года прекращают свое действие.

В первую очередь также получают новые документы жители сельской местности — в случаях выезда за пределы административных районов на срок свыше 45 суток. Исключение составляют лишь те, кто едет в санатории, дома отдыха, на совещания, сборы, в командировки, в связи с привлечением их на посевные, уборочные и другие работы.

Раньше других паспорта нового образца должны выдаваться пережившим в установленном законом порядке

фамилию, имя, отчество, при выявлении неточностей в записях, негодности документов для пользования, при их утрате, а также при замене краткосрочных документов. Все другие граждане получают новые паспорта в следующей очередности: сначала жители сельской местности, затем пограничной зоны и, наконец, все остальные, независимо от истечения срока действия паспортов старого образца.

С введением нового Положения паспортной системы в СССР расширяются права граждан на прописку с учетом их семейных обстоятельств, ряд льгот предусмотрен для военнослужащих, уволенных в запас, студентов и аспирантов. Для лиц, судимых за преступления, не представляющих повышенной опасности, предусмотрено сокращение ограничений в прописке. Кроме того, теперь прибывающие на временное проживание (до полутора месяцев), будут регистрироваться, а свыше полутора месяцев — временно прописываться. За прописку, как и сейчас, будет взиматься государственная пошлина в размере, установленном действующим законодательством, а за регистрацию она не предусмотрена. Регистрация будет производиться не позднее трехдневного срока со дня прибытия из одной местности в другую, а в гостиницах, санаториях, домах отдыха, больницах и других подобных учреждениях — сразу же.

В. ЦВЕТКОВА,  
начальник паспортного стола  
Яйского РОВД.

Редактор

А. З. КОПТЕЛОВ.

## ТОВАРЫ — ПОЧТОЙ

С апреля — месяца текущего года изделиями из золота 583 пробы помимо Центральной торговой базы торгует и Новосибирская база Посылторга.

Уважаемые покупатели! В целях удешевления пересылки просьба направлять заказы на ювелирные изделия на Новосибирскую базу. База имеет в наличии:

КУЛОНЫ круглые и восьмигранные с алмазной обработкой, цена от 45 р. до 50 руб.

КОЛЬЦА обручальные гладкие, шириной 6—8 мм, размеры с 16 по 23 — 85 руб.

СЕРЬГИ формы полушар, без камней — от 40 до 50 руб.

ЦЕПЬ панцирная, длина 46 см — от 75 до 80 руб.; и 70 см — от 100 до 120 руб.

Кроме того, база имеет в продаже часы «ЗАРЯ» — наручные женские с календарным устройством — 33 руб.

БУДИЛЬНИКИ: «НАИРИ» с музыкальным боем — 17 руб.;

«СЛАВА» — электронный в пластмассовом корпусе, с электромеханическим регулятором баланса, с внутренним устройством сигнала, не требует завода. Питание от элемента 373 типа «Марс» — 9 руб.;

«СЛАВА» механический малогабаритный в металлическом корпусе на металлической подставке, с внутренним устройством сигнала — 9 руб.

Цены указаны без расходов по пересылке. Заказ высылается по почте с наложенным платежом в адрес индивидуального покупателя.

Адрес базы: 630042, Новосибирск-42, ул. Степана Разина 52.

Исполком районного Совета депутатов трудящихся глубоко скорбит по поводу безвременной кончины участника Великой Отечественной войны, члена КПСС, бывшего заведующего центральной сберкассой ДМИТРИЕВА Алексея Григорьевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллективы отделения Госбанка и сберкасс скорбят о преждевременной кончине бывшего заведующего центральной сберкассой.

ДМИТРИЕВА  
Алексея Григорьевича

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.